
خرید با کالابرگ 
در میادین میوه و تره‌بار

در میادین میوه و تره‌بار مجموعه 
کاملی از کالاهای مورد نیاز خانوار 
عرضه می‌شود و شهروندان 
می‌توانند با استفاده از کالابرگ 
و تنها با یک‌بار مراجعه تمام اقلام 
مورد نیاز خود را تهیه کنند. 
فراهم‌شدن شرایط خرید یک‌جای 
مایحتاج زندگی موجب رضایت 
شهروندان شده و استقبال از این 
طرح نیز مطلوب و قابل توجه بوده 
است. روند اتصال دستگاه‌ها به 
سامانه‌های مرتبط با کالابرگ 
الکترونیکی در میادین میوه و 
تره‌بار با جدیت در حال پیگیری 
است و تاکنون بخش قابل توجهی 

از این فرآیند عملیاتی شده است.

کالا ارزان به دست مردم می رسد
آمادگی شهرداری تهران برای گسترش ارزان‌سازی کالا با همکاری دولت و اصناف

 پریسا نوری - نیلوفر ذوالفقاری | روزنامه‌نگار | شهرداری تهران این روزها برای تامین معیشت 

مردم در شرایط دشوار اقتصادی، با عرضه کالاها به کمک دولت آمده است. همه ظرفیت‌های گزارش
موجود در میادین میوه و تره‌بار و فروشگاه‌های شهروند، در تامین و توزیع کالاهای اساسی به‌کار 
گرفته شده و به این ترتیب با کوتاه شدن دست واسطه‌ها، تلاش می‌شود مردم فشار گرانی و تورم را کمتر احساس 
کنند. مهدی بختیاری‌زاده، مدیرعامل سازمان میادین میوه و تره‌بار شهرداری تهران در برنامه پارک‌وی 

همشهری، درباره مجموعه اقدامات شهرداری تهران در تامین کالاهای اساسی بیشتر توضیح داده است.

افتتاح خانه اندیشمندان علوم ارتباطات و رسانه
محمدباقر اعلمی، رئیس سازمان فرهنگی هنری شهرداری تهران: خانه اندیشمندان علوم ارتباطات و رسانه در 
سازمان فرهنگی هنری شهرداری تهران افتتاح شد. در شرایطی که دشمن تلاش می‌کند تصویری که می‌خواهد 

از ایران ارائه دهد، لازم است با استفاده از ظرفیت اندیشه و روایت، واقعیت‌ها به درستی بازنمایی شود.

اردیبهشت کتاب تا جمعه برپاست
علی رمضانی، مدیرعامل باغ کتاب: رویداد »اردی‌بهشت کتاب« که از 23اردیبهشت شروع به فعالیت کرد 
تا هفتم خرداد تمدید شد. در این رویداد حدود 700هزار نسخه کتاب از 180هزار عنوان از سوی 1100ناشر با 

اعمال تخفیف 15درصدی در اختیار مردم قرار گرفته است.

سعیده مرادی؛ روزنامه‌نگارمحیط‌زیست در شهر

اجرای پویش نبض انرژی در پایتخت
پویش »سفیران انرژی و تپش سبز« به تازگی با هدف 
صیانت از منابع انرژی، ارتقای فرهنگ صرفه‌جویی و حرکت 
به‌سوی مدیریت هوشمند مصرف در پایتخت شروع و با 
دستور ویژه شهردار تهران، تمامی معاونت‌ها و سازمان‌های 
مدیریت شهری موظف به مشارکت فعال در این پویش ملی 
شده‌اند. اما پویش »نبض انرژی« چیست و کدام مناطق 

پیشتاز اجرای آن هستند؟ 

پویش نبض انرژی چیست؟
تمامی معاونت‌ها و سازمان‌های مدیریت 
شهری موظف به مشارکت فعال در پویش 
ملی »نبض انرژی« شده‌اند. این حرکت 
در قالب تفاهمنامه همکاری با شرکت 
ملی صنایع پتروشیمی آغاز شده و 
هدف آن ارتقای بهره‌وری مصرف 
انرژی و ترویج الگوی »شهروند مسئول« 
در پایتخت است و ضمن اهدای جوایز ویژه، 
شهروندان را در پروژه‌های خیرخواهانه و محیط‌زیستی 

سهیم می‌کند.

شهروندان چگونه می‌توانند در پویش مشارکت کنند؟
شهروندان تهرانی می‌توانند برای پیوستن به این پویش، 
بهره‌مندی از امتیازات آن و نقش‌آفرینی در صیانت از منابع 
 nabzenergy.ir/tehranman ملی، به سایت پویش به نشانی

مراجعه و نسبت به ثبت‌نام و شرکت در این طرح اقدام کنند.

مراحل ثبت‌نام در پویش نبض انرژی
  مراجعه به سایت

  وارد کردن شماره تلفن همراه
  وارد کردن شماره اشتراک قبض گاز و برق

  انتخاب استان و شهر محل سکونت
  تکمیل اطلاعات حساب کاربری

  تکمیل ثبت‌نام در سایت

از جوایز نقدی و غیرنقدی تا نقش‌آفرینی در صیانت از 
محیط‌زیست

مشارکت در این پویش علاوه بر مزایای مالی و جوایز نقدی 
و غیرنقدی متنوع، این فرصت را در اختیار شهروندان 
قرار می‌دهد تا بدون هیچ‌ هزینه‌ای، در طرح‌های بزرگ 

خیرخواهانه، اجتماعی و محیط‌زیستی نقش‌آفرینی کنند.

فعالیت 7مرکز عرضه دام در تهران 
شهرداری تهران با هدف دسترسی بیشتر شهروندان به 
دام سالم با قیمت مناسب در ایام عید قربان تدابیری درنظر 
گرفته است. مهدی بختیاری‌زاده، مدیرعامل سازمان 
مدیریت میادین میوه‌وتره‌بار تهران در نشست با اصحاب 

رسانه در این‌باره بیشتر توضیح داده است.

730هزار تومان، قیمت هر کیلودام زنده 
علاوه بر 3مرکز ثابت عرضه دام در مناطق 4، 15 و  ۱۸ تهران 
که در طول سال فعال هستند و خدمات عرضه دام زنده ارائه 
می‌کنند، 4مرکز موقت دیگر نیز در مناطق یک، ۷، ۱۹ و 
22 راه‌اندازی شده است تا در ایام عید قربان پاسخگوی نیاز 
شهروندان باشند. تلاش کردیم پراکندگی مراکز به‌گونه‌ای باشد 
که دسترسی شهروندان به این مراکز تسهیل شود و مردم در نقاط 
مختلف شهر امکان مراجعه آسان داشته باشند. قیمت دام زنده 
طبق روال هر سال، یک روز پیش از عید و همزمان با روز عرفه 
به‌صورت رسمی اعلام خواهد شد. این روند هر سال سازمان بوده 
است و امسال نیز قیمت نهایی پس از بررسی‌های کارشناسی، 
آنالیز بازار، هماهنگی با دستگاه‌های مرتبط و تولیدکنندگان 
اعلام می‌شود. اکنون قیمت هر کیلوگرم دام زنده نر در مراکز 

عرضه دام زنده ۷۳۰هزار تومان است.

خدمات رایگان ذبح 
تمام فرایند خرید و ذبح دام در مراکز عرضه تحت نظارت 
کامل دامپزشکان مستقر در مراکز انجام می‌شود. ۱۳ناظر 
شرعی در مراکز عرضه دام حضور دارند که بر روند ذبح شرعی 
نظارت کامل دارند. تمام خدمات ذبح برای شهروندانی که دام 
خریداری می‌کنند رایگان است و هیچ هزینه‌ای بابت ذبح 
دریافت نمی‌شود. تنها پوست دام، مطابق عرف موجود، در 
اختیار ذابح قرار می‌گیرد. درمجموع حدود ۴۵۰نفر شامل 
دامپزشکان، ناظران شرعی، ذابحان، ناظران قیمت و نیروهای 
اجرایی در این مراکز فعالیت دارند و مسئولیت نظارت و اجرای 

کامل طرح را بر عهده گرفته‌اند. 
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مناطق پیشتاز 
در اجرای پویش 

نبض انرژی
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17، 18و 19

اولویت شهرداری؛ توزیع کالاهای اساسی
تمرکز اصلی شهرداری و سازمان میادین بر تأمین اقلام ضروری 
و اساسی مورد نیاز مردم ازجمله برنج، روغن، حبوبات، گوشت، 
مرغ و تخم‌مرغ است. برای تحقق این هدف، ظرفیت‌های متعددی 
در مجموعه شهرداری تهران و همچنین در سطح شهر وجود دارد 
که می‌تواند در کنار مدیریت شهری به فرآیند تأمین و توزیع کالا 
کمک کند. فروشگاه‌های شهروند و اپلیکیشن شهرزاد ازجمله 
بسترهای عرضه کالا هستند که می‌توانند نقش مؤثری در 
رساندن کالا به‌دست شهروندان ایفا کنند. شرکت‌های بازرگانی 
و مجموعه‌های تأمین کالای وابسته به شهرداری نیز این توان 
را دارند که درصورت نیاز و برای کمک به دولت، در حوزه مواد 

غذایی و تأمین کالاهای اساسی فعال شوند.

کنترل نوسانات قیمت در بازار
هرچند امکان ثابت نگهداشتن قیمت‌ها برای بازه‌های طولانی‌ 
وجود ندارد و نمی‌توان قیمت یک کالا را مثلا برای یک سال 
به‌صورت ثابت حفظ کرد اما برنامه‌ریزی شده که هر زمان بازار 
دچار نوسان یا افزایش غیرمتعارف قیمت شد با مداخله در 
بازار، شرایط کنترل و قیمت‌ها به وضعیت متعادل بازگردانده 
شود. شهرداری تهران در بخش کالاهای اساسی ازجمله برنج 
تلاش می‌کند با ذخیره‌سازی مناسب در زمان‌هایی که بازار 
نیاز به مداخله دارد وارد عمل شود تا از افزایش شدید قیمت‌ها 

جلوگیری کند.

اختلاف قیمت میان میادین میوه و تره‌بار و سطح شهر
اختلاف قیمت کالاها در میادین و بازارهای میوه و تره‌بار با 
مغازه‌ها مشهود است. براساس گزارش‌های موجود، در تمام کالاها 
فاصله قیمتی میان میادین و سطح شهر وجود دارد که بسته به 
نوع کالا متفاوت است. طبق آخرین گزارش بانک مرکزی، در 

برخی اقلام مانند مرغ گرم، اختلاف قیمت میادین با سطح شهر 
حدود 11درصد است. این فاصله قیمتی در برخی کالاها به بیش 
از 50درصد نیز می‌رسد اما به‌صورت میانگین، در حوزه میوه و 
تره‌بار حدود 42درصد اختلاف قیمت نسبت به میانگین سطح 

شهر وجود دارد.

تأمین مناسب کالاهای اساسی در انبارها
با وجود فضاسازی‌های رسانه‌ای درباره تحریم‌ها و محدودیت‌های 
حمل‌ونقل، هیچ‌گونه کمبود کالایی نداریم و ذخایر راهبردی 
کشور در وضعیت مطلوبی قرار دارد. تلاش می‌شود از ظرفیت 
تولیدکنندگان و دامداران به‌صورت مستقیم استفاده شود و 
خوشبختانه حضور مؤثر آنان در این فرآیند قابل توجه است. مردم 
اطمینان داشته باشند که در حال حاضر در هیچ‌یک از مراکز و 
میادین کمبود کالا نداریم. روند ورود کالا به کشور ادامه دارد و 

درصورت نیاز، تأمین و واردات کالا نیز انجام می‌شود.

%50
سقف اختلاف قیمت 

کالاها در میادین تره‌بار با 
مغازه‌هاست.

%42
میوه و تره‌بار در میادین 
نسبت به سطح بازار 

ارزان‌تر است.

%11
اختلاف قیمت مرغ در 
میادین با مغازه‌های 

سطح شهر است.

از سوی دیگر، طبق برخی 
برآوردها، ارزش دارایی‌های 
دولت و شرکت‌های دولتی 
به چندصدهزارهزارمیلیارد تومان می‌رسد؛ رقمی که 
چندین‌برابر تولید ناخالص داخلی سالانه کشور تخمین 
زده می‌شود. اما بخش بزرگی از این ثروت عملا منجمد 
شده و نقشی در رشد اقتصادی ندارد. فقط در شبکه بانکی، 
حجم اموال و دارایی‌های مازاد طی سال‌های اخیر به 
ده‌هاهزار میلیارد تومان رسیده بود؛ دارایی‌هایی که نه‌تنها 
بازدهی ندارند، بلکه با قفل‌کردن منابع، بخشی از ناترازی 
بانک‌ها را تشدید کرده‌اند. برای نمونه، در برخی بانک‌ها 
نسبت دارایی‌های غیرمولد به کل دارایی‌ها به سطوح 
نگران‌کننده‌ای رسیده که مستقیما بر توان تسهیلات‌دهی 
اثر گذاشته است. در برخی دستگاه‌ها نیز ساختمان‌های 
اداری با نرخ بهره‌برداری پایین، اراضی بدون استفاده و 

شرکت‌های زیان‌ده، عملا به مراکز هزینه تبدیل شده‌اند؛ 
شرکت‌هایی که بعضا سالانه هزاران‌میلیارد تومان زیان 
انباشته تولید می‌کنند. به بیان ساده، اقتصاد ایران در 
بسیاری‌از حوزه‌ها با »فقر نقدینگی« همزمان با »انباشت 
دارایی بلااستفاده« مواجه است؛ وضعیتی که در ادبیات 

اقتصادی به »تله دارایی‌های منجمد« شباهت دارد.
مولدسازی، صرفا فروش ملک و زمین نیست. در دنیا 
دولت‌ها از ابزارهای پیچیده‌تری برای فعال‌سازی 
دارایی‌های عمومی استفاده می‌کنند؛ از اجاره‌های 
بلندمدت ۲۰ تا ۹۹ساله و صندوق‌های سرمایه‌گذاری 
دارایی‌محور )REITs( گرفته تا مشارکت عمومی و 
 خصوصی )PPP(، انتشار اوراق مبتنی بر دارایی 
)Asset-backed securities(، تغییر کاربری 
اقتصادی و تبدیل املاک راکد به پروژه‌های درآمدزا. در 
بسیاری از کشورها، حتی بدون انتقال مالکیت، صرفا از 

طریق واگذاری حق بهره‌برداری، جریان درآمدی پایدار 
 ایجاد شده است. برای مثال، استرالیا در قالب برنامه 
Asset Recycling بین سال‌های ۲۰۱۴ تا ۲۰۱۹ 
بیش از ۲۰میلیارد دلار دارایی عمومی را وارد چرخه 
سرمایه‌گذاری زیرساختی کرد. دولت فدرال این کشور 
حتی مشوق‌هایی معادل ۱۵درصد ارزش دارایی برای 
ایالت‌هایی درنظر گرفت که دارایی‌های کم‌بازده را به 
پروژه‌های توسعه‌ای تبدیل می‌کردند. نتیجه این سیاست، 
تامین مالی ده‌ها پروژه حمل‌ونقل ازجمله بزرگراه‌ها و 
خطوط ریلی شهری بدون افزایش شدید بدهی عمومی بود 
و برخی ایالت‌ها توانستند نسبت بدهی به تولید ناخالص 
داخلی خود را کنترل کنند. در ترکیه نیز طی 2دهه اخیر، 
بخش مهمی از توسعه فرودگاه‌ها، بیمارستان‌های شهری 
و پروژه‌های حمل‌ونقل از طریق مشارکت دولت و بخش 
خصوصی بر پایه دارایی‌های عمومی انجام شد. فرودگاه 
جدید استانبول با سرمایه‌گذاری حدود ۱۲میلیارد دلاری 
نمونه‌ای از استفاده دولت از ظرفیت دارایی و مدل‌های تامین 
مالی ترکیبی است. علاوه بر آن، پروژه‌های بیمارستانی در 

قالب قراردادهای بلندمدت PPP، میلیاردها دلار سرمایه 
خصوصی را جذب کردند و بدون فشار مستقیم بر بودجه 

عمومی توسعه یافتند.
در یونان، پس از بحران بدهی سال۲۰۱۰ که نسبت بدهی 
به تولید ناخالص داخلی این کشور را به بیش از ۱۸۰درصد 
رسانده بود، دولت صندوق ویژه‌ای برای مدیریت دارایی‌های 
عمومی تشکیل داد. در این چارچوب ده‌ها بندر، فرودگاه 
منطقه‌ای، زمین و زیرساخت وارد فرایند بهره‌برداری 
اقتصادی شد. فقط واگذاری بهره‌برداری ۱۴فرودگاه 
منطقه‌ای یونان میلیاردها یورو درآمد و سرمایه‌گذاری 
جدید ایجاد و به بهبود تراز مالی دولت کمک کرد. در ایران 
نیز نمونه‌های موفق معدودی وجود داشته است. در برخی 
استان‌ها اراضی بلااستفاده دولتی با مشارکت بخش خصوصی 
به شهرک‌های صنعتی، مراکز لجستیکی، پروژه‌های مسکن 
و زیرساخت‌های خدماتی تبدیل شده‌اند که علاوه بر ایجاد 
اشتغال، درآمد پایدار برای دولت و شهرداری‌ها ایجاد کرده‌اند. 
همچنین بخشی از فروش اموال مازاد بانک‌ها طی سال‌های 
اخیر توانست منابع جدیدی برای اصلاح ترازنامه بانک‌ها ایجاد 

کند و نسبت کفایت سرمایه برخی بانک‌ها را بهبود دهد. در 
قانون بودجه نیز درآمدهای مرتبط با مولدسازی به‌تدریج 
در حال تبدیل‌شدن به یکی از پایه‌های تامین مالی دولت 
است، هرچند هنوز فاصله قابل توجهی با ظرفیت واقعی 
وجود دارد. جنگ اخیر و فشارهای ناشی از آن بیش از گذشته 
نشان داد که اقتصاد ایران برای عبور از دوره‌های پرهزینه 
نیازمند منابعی غیرتورمی و پایدار است. تجربه کشورهایی 
که توانسته‌اند پس از بحران به رشد بازگردند، نشان می‌دهد 
اتکا به دارایی‌های داخلی و فعال‌سازی ظرفیت‌های منجمد، 
یکی از کم‌هزینه‌ترین و درعین‌حال پایدارترین مسیرهاست. 
دیگر نمی‌توان فقط با استقراض، فروش نفت یا افزایش کسری 
بودجه، هزینه بازسازی اقتصادی را تامین کرد؛ به‌ویژه در 
شرایطی که کسری بودجه مزمن و محدودیت‌های خارجی، 
فضای مانور سیاستگذار را محدود کرده است. اقتصاد ایران 
ناچار است بخشی از منابع توسعه خود را از دل دارایی‌های 
منجمد بیرون بکشد؛ دارایی‌هایی که اگر به‌درستی مدیریت 
شوند، می‌توانند به موتور جدید رشد تبدیل شوند، نه به بار 

اضافی بر دوش اقتصاد.

نجات بدون چاپ پول؛ نسخه‌ای به نام مولدسازی
ادامه از 

صفحه اول


